



情理法理

事发婚房。(受访者供图)

# 大同“订婚强奸案”二审开庭

## 案件须厘清三大疑点

这起“订婚强奸案”，撕开了性同意、彩礼文化的裂痕。席某某是否有罪，吴某某是被害还是算计，留待法庭裁决。公众期待的，不只是判决书上的白纸黑字，更是社会观念的觉醒。

### 男子订婚后被控强奸

3月25日，备受社会关注的山西大同“订婚强奸案”上午9时在大同市中级人民法院二审开庭，与此案相关的彩礼返还民事案件，也于同日15时进行二审庭审。经过6个小时刑事和民事的开庭，当日下午，男方母亲郑女士告诉记者，两起案件的二审均未当庭宣判。

据男方母亲郑女士介绍，2023年1月30日，经婚介所牵线，其儿子席某某与女方吴某某相识相恋。同年5月1日，两家举办订婚仪式，男方交付10万元彩礼和7.2克戒指，还书面承诺结婚一年后在房本上加女方名字。

郑女士称，2023年5月2日中午，女方向席某某，饭后两人回到婚房。“我儿子说，他们是在自愿的情况下有了亲密接触，绝非强奸，而且最开始进入电梯的视频两人也表现得非常亲密，但事后女方却报警称被强奸。”

郑女士称，事发后其儿子讲述了详细经过。当时两人自愿发生亲密接触，但并

未有实质性性行为，女方还去洗了澡，“我儿子到卫生间门口给女方递衣服，女方穿上衣服后，有些不高兴并开始抱怨，让我儿子回去拿房本加名字，两人发生争执”。对于事发后席某某强行拖拽女方回房内，郑女士解释称，她儿子怕女方这样跑出去会出事。

据一审宣判时阳高县人民法院消息，经法院审理查明，2023年1月30日，被告人席某某与被害人吴某某经当地某婚介所介绍认识。5月1日双方订立婚约。5月2日下午，在阳高县某小区的房屋内，被告人不顾被害人的反抗，强行与被害人发生了性关系。被害人于当晚打电话报警。经阳高县公安局侦查取证，于5月5日对被告人采取刑事拘留措施。6月27日阳高县人民法院指控被告人犯强奸罪，向阳高县人民法院提起公诉。一审法院认为，被告人违背被害人意志，强行与被害人发生性关系，该行为触犯了《中华人民共和国刑法》第二百三十六条，构成强奸罪，依法判处被

告人有期徒刑三年，席某某当庭表示上诉。

郑女士认为，案件对于发生实质性性行为的认定尚存诸多疑点，“如果真的是强奸，女方身上的衣服肯定会有破损，但是她的内裤是完好无损的”。郑女士还称，医院检查显示“女方处女膜完整，未见新鲜破口”，大同市公安局司法鉴定中心出具的鉴定书也表明“送检的女方内裤、阴道擦拭物卫生纸上，可疑斑迹中均未检出人精斑及STR分型”，“这些关键证据在一审判决时未被查明。此次二审开庭，相信法院能公正审理”。

### 三大疑点待厘清

**一、女方是否有性同意？**传统观念认为，订婚即是婚约，亲密不算出格。但现代法律只认意愿，不问身份。别说双方只是订婚，就算已经结婚，只要女方不同意，男方就不能强来。一旦男方使用暴力手段，就构成强奸。

退一步说，就算女方一开始同意，但在双方发生性关系的过程中，女方反悔了，要求中止，男方就必须中止。如果男方强行继续，仍然构成强奸。性同意，事关案件的性质，必须厘清。

**二、双方是否发生实质性性行为？**强奸罪罪名成立，性行为是前提。女方坚称被强

暴，男方却说“没那回事”。席某某在上诉状中称，他仅是下体有接触，并未进入。大同市公安局司法鉴定中心出具的鉴定书显示，送检的女方内裤、下体擦拭物上可疑斑迹中，未检出人精斑及STR分型。这种情况下，很难认定双方有实质性性行为。

**三、彩礼是导火索还是遮羞布？**彩礼，这一民间习俗，在此案中扮演着极为重要的角色。男方在订婚时支付了10万元彩礼，并承诺婚后支付另一半及在房本上加女方名字。然而，案发后女方要求提前支付剩余彩礼及加名，双方因此产生争执。这一争执，直接导致了案件爆发。

不管如何，婚姻不应该被高额彩礼束缚。即便没有强奸事件，被高额彩礼重压的婚姻，很难说有幸福。高额彩礼是陈规陋俗，相关部门多次提倡移风易俗。对照这起案件，2025年中央一号文件剑指高额彩礼，其意义不言而喻。

这起“订婚强奸案”，撕开了性同意、彩礼文化的裂痕。席某某是否有罪，吴某某是被害还是算计，留待法庭裁决。公众期待的，不只是判决书上的白纸黑字，更是社会观念的觉醒。

□徐韶达 邱延波  
综合自紫牛新闻、大象新闻  
3月25日、26日

### 讲法问津

## “红头文件”造假为何屡禁不止？

10多万份伪造国家部委的“红头文件”堆积在仓库，等待通过快递包裹发往各地，以此为诈骗团伙“引流”，这是不久前江西省新余市公安局在捣毁一造假窝点时发现的情况。近年来，不法分子冒用国家部委、中央企业名称，伪造“红头文件”，虚构“国家政策”，编造“国家工程”，实施诈骗行为。相关案件正呈多发高发态势，不仅损害群众财产安全，更严重危害党政机关的公信力。

“中华人民共和国民政部”“国家乡村振兴局”……在新余市公安局打掉的犯罪窝点中，10多万份此类伪造的“红头文件”被装在一个个编织袋里。民警调查发现，他们借助快递渠道，将这些“红头文件”发往全国各地，就是为了配合电诈窝点，诱骗收到文件的人打款付款。

中国人民公安大学侦查学院教授刘为军说，犯罪分子往往根据国家政策，有针对性地设计骗局。在多地公安机关侦破的案件中，以“国债发行”“乡村振兴”“南水北调”“智能电网”为名的诈骗较为常见。

在东部某地公安机关侦破的一起虚构“国家项目”诈骗案件中，犯罪分子长期对受害群众进行所谓的“培训”，让大家深信该虚假项目的“国家背景”，涉案金额达1400余万元。办案民警表示，“红头文件”“国家项目”在很多人心中有天然公信力，犯罪分子抓住这种心理，以此设计剧本实施诈骗，预防打击难度较大。

山东大学法学院副院长冯俊伟说，许多伪造的“红头文件”漏洞较多，但群众对此难以有效辨别，加之一些受害人有快速获取财富或解决自身资金问题的需求，极易受骗，源头预防难度较大。

据调查，伪造的“红头文件”主要通过网络、物流分发投送，切断其传播渠道，可以有效防范此类案件发生。专家建议，对网络上传播的伪造“红头文件”，及时进行源头封控和转载限制；同时，对通过快递邮寄伪造“红头文件”的个人，加大信息倒查力度，并严打“推广”组织。

□杨文 刘懿德等  
半月谈网3月27日



### 公诸于世

## 新型直播竟成赌博“温床”

随着各类潮玩、盲盒等受年轻群体追捧，直播平台上围绕这些产品也开始出现新玩法，如对碰、消消乐、推推乐等。这些类似“盲盒”的概率类游戏玩法，本是增加消费者趣味的，但在一些主播手中却变了味儿。

记者调查发现，一些平台上的主播，利用上述玩法吸引玩家“以小博大”疯狂下单，甚至承诺现金回收奖品，有的直播间更是将玩家引流到企业微信直播中，让用户直接以现金参与，涉嫌赌博。

“老板许愿黄色，祝愿老板欧气满满”“黄色欧中，再加一支”“让我们数一下，一碰、两碰、三碰、四碰……”记者在一个“对对碰”玩法的直播间里看到，镜头前堆满了装盒的各类针管笔、马克笔、荧光笔等，消费者可以以下单19.9元至36.9元，从六种颜色笔中选择（许愿）一种，每种颜色有9支，主播从54支笔中抽出9支，遇到两支相同颜色的笔算一碰可多拆一支，遇到下单时选择的颜色也可多加一支，直到桌上没有相同颜色的笔，这一局结束，消费者可以拿走“碰”到的所有笔。

在直播中，主播们用来“碰”的东西种类繁多，包括小零食、小玩具、玩偶、香水或化妆品小样，甚至还有“碰”大米的直播间。一名消费者告诉记者，她曾一冲动在直播间“碰”了十袋大米，至今还在头疼如何处理。

“一般奖品价值特别高的直播间容易出现回流（现金回收）的现象。”一名玩家告诉记者，“即便主播不回收，此类商品在

二手市场的流通价值也比较高，自己也好出手。”“以小博大符合赌博的性质和特点，但还要具体分析。”北京国舜律师事务所创始人林小建告诉记者，上述行为可能涉嫌赌博，或者存在一些违法促销行为。这种行为只有将规则透明化、公开化，以及将资金交给第三方托管、过程经过公证处公证，如果涉及行政审批还需要行政单位的批准，方能排除赌博或违法促销的嫌疑。

事实上，多年前，网络上就出现过类似概率类以小博大的玩法：一元购。2017年，互联网金融风险专项整治工作领导小组办公室发布《关于网络“一元购”业务的定性和处置意见》，对“一元购”的其中一部分定性为：部分网络“一元购”属于变相赌博行为。网络“一元购”表面上是销售实物商品，实际上销售的是中奖机会，中奖结果由偶然性决定，在法律上属于射幸合同，具有赌博性质，是一种变相的赌博行为。因此，对纯粹以一元价格销售获取大奖机会的网络“一元购”，可以认定为赌博。

北京市天元（西安）律师事务所律师余伟安建议，直播平台应该完善规则与审查机制，加强对直播间的实时监控和事后审查，运用技术手段如关键词检测、行为分析等，及时发现和处理违规抽奖行为。同时，他建议相关职能部门设立专门的举报渠道，鼓励用户对涉嫌赌博的抽奖活动进行举报。

□刘超 程子龙（实习生赵月、杨一凡、金梓纯对本文亦有贡献）  
《经济参考报》3月25日

### 孤身在外 维权艰难

## 无良商家盯上“候鸟老人”

夏季在北方生活，冬季到南方调养，像“候鸟”一样生活的老年人群体日益庞大。这些老人在异地享受养老生活时，因为人生地疏、远离家人，竟成为无良商家觊觎的目标。这些商家以健康和养生为卖点，精心设下消费陷阱，让孤身在外的老人维权时更觉得艰难。

### “专属馅饼”成了“专属陷阱”

今年2月，在海南过冬的薛大爷老两口儿，因为参加了一次商品展示会，让惬意的养老之旅被搅得一团糟。望着花了近8000元买来的3件“高科技电器”，老两口儿只剩下无奈地叹气。

2月下旬的一天，老两口儿在街头闲逛时，一名推销员迎上来热情地打招呼，邀请老人到一家酒店参加电器展示会。第二天二老如约而至，只见会场里坐满了银发族，屏幕上正循环播放着有关“食品安全”“空气污染”等内容的视频。接着主持人上台演讲，开场便渲染“健康危机”，然后就开始推销空气净化消毒仪、果蔬解毒机、豆芽机等产品。

听到有“候鸟专属福利”，薛

大爷动了心。扫码付款后，两名工作人员当即一左一右护送二老离开会场，带着装电器的纸箱一起上了在酒店门口等候的专车。回到住处后，工作人员开始拆箱安装。打开包装后，二老却傻了眼：豆芽机里只有几片简单的塑料组件，根本不能制作酸奶和酒酿，与现场展示内容严重不符；空气净化消毒仪运行时，散发出刺鼻的臭氧味，熏得薛大爷直咳嗽。

薛大爷确定自己被骗了。当他第二天前往酒店退货时，却发现展会已经撤走。他多次联系业务员和负责人，对方百般推诿。无奈之下，薛大爷拨打了当地12315维权电话，却因该企业注册地在外省，当地表示无法受理。

### “候鸟老人”孤独心理极易被利用

李大妈每年冬天都会独自前往海南度假，不如意的地方就是身边连个能聊天的人都没有，日子过得平淡又无聊。一天，李大妈正在公园散步，一位年轻姑娘满脸笑意地凑上来，称附近正举办一场关爱老年人健康的免

费体验活动，邀请李大妈去凑个热闹。李大妈本就对健康养生颇为关注，听到还能和同龄人一起热闹热闹，瞬间来了兴致。抵达活动现场，一位身着白大褂的中年男子正在演讲。“今天我给大家介绍一项跨时代的科技成果——‘量子活水仪’。”男子说得绘声绘色……随后，男子开始鼓动在场的老人购买。见李大妈有些迟疑，年轻姑娘劝说起来：“阿姨，我是看您和我妈特别像，打心眼儿里觉得亲切，才专门邀请您来参加活动的。这可是高科技产品，一般人想买都买不着呢，现在我们有特别优惠，这机会简直千载难逢。这是为了健康投资，多划算呀！您家孩子肯定也希望您健健康康的……”李大妈最终狠下心掏出3999元，买下了这款原价9860元的“水壶”。

当晚，李大妈在和儿媳梁女士视频通话时，儿媳注意到了这个造型奇特的“水壶”，一番询问后梁女士意识到婆婆上当了，在网上搜索了多个揭露“量子活水”骗局的科普视频发给了李大妈，李大妈看后懊悔万分。

北京市常鸿律师事务所律

师彭艳军分析说：“‘候鸟老人’的子女不在身边，长达三四个多月都难与亲朋好友相聚，日常社交活动少。在这种状态下，孤独感时常萦绕心头，渴望他人关心，又不愿给小辈增添负担。这些心理特点，往往容易被无良商家、不法分子利用。一旦碰上热情过度的业务员，老人出于对热闹和关怀的向往，很容易跟从。业务员正是利用老人的孤独心理，与他们建立情感共鸣，一步步瓦解老人的心理防线，最终将手伸向老人的钱包。”

彭艳军律师表示，遇到这类情况，老人要尽可能收齐所有与交易相关的证据，按照消费者权益保护法的相关规定，要求商家退还购买产品的款项。如果商家已人去楼空，且注册地在省外市，老人可尝试向商家注册地的市场监管部门投诉。在证据充足的情况下，也可向商家注册地的法院提起民事诉讼。鉴于此类案件涉及的法律程序较为复杂，且老人身处异地维权不便，建议老人寻求当地法律援助机构的帮助，以维护自身的合法权益。

□褚英硕  
《北京晚报》3月27日